

跨越长江和杭州湾,通苏嘉甬高铁来了—— 包邮区纵向大动脉,打开哪些想象

本报记者 郑亚丽 张帆 王雨红 王凯艺

摇身变枢纽 多个城市乘“铁”而起

通苏嘉甬高铁,这条长三角沿海地区的南北大动脉,打通了诸多重要节点城市,也改变着长三角的交通格局。

目前,长三角地区南京、苏州、上海、杭州和宁波之间的高铁布局总体呈“Z”形,南京、苏州在“Z”的开端,宁波在末尾。杭州湾南的宁波、台州等地向北,须先向西绕行杭州,再沿沪杭通道往上海、苏南。

通苏嘉甬高铁跨杭州湾,将“Z”的开端和末尾直接相连,与沪杭高铁在嘉兴十字交叉。为此,通苏嘉甬高铁将在嘉兴建设10公里的苏杭联络线以及约13公里的沪甬联络线,即从宁波北上嘉兴后可转入沪杭高铁东进上海,苏州在南下嘉兴后也可转入沪杭高铁向西进入杭州。

“枢纽”嘉兴,照进现实——原本只是沪杭高铁和沪杭铁路中间站的嘉兴,将由通道城市变身成长三角多座万亿级城市间东进西出、北上南下的高铁枢纽。

这让嘉兴市发展规划研究院相关负责人格外兴奋。在浙江省明确提出“支持嘉兴打造长三角城市群重要中心城市”时,他就因嘉兴的交通枢纽功能不够强而扼腕。如今,通苏嘉甬高铁将设嘉善北、嘉兴南、海盐三个车站,加上目前已有的海宁西站、桐乡站、嘉善南站,以及谋划中的沪乍杭铁路平湖站,嘉兴未来将拥有7座高铁站。

新图景下,嘉兴将成为沪、杭、甬、苏等大城市的交通换乘中心,真正意义上的长三角南翼高铁枢纽。

受益的不只是嘉兴,因为通苏嘉甬高铁的兴建,由过路站、铁路末梢升级为枢纽或强化枢纽地位的地方还有不少,比如南通和宁波,这些年随着沿海、沪通、盐通等铁路兴建,这两个地方才摆脱铁路末梢地位不久,这次借助通苏嘉甬高铁,将快速变身高铁枢纽。

尤其是宁波,今后将真正意义上迈入上海、苏州“1小时交通圈”,继续北上则有望5

小时内抵达北京。南向,通苏嘉甬高铁从慈溪站登陆宁波境内后,除继续通向现有的庄桥站进入宁波火车站,还将同步设立铁路慈城北线所,并预留西北侧线路,远期可与宁波西枢纽的核心工程——高铁宁波西站,乃至规划中的甬台温高铁实现连通,再与福建接轨,交通枢纽地位呼之欲出。

再如江苏的县级市张家港,沪通铁路、南沿江高铁以及今天开工的通苏嘉甬高铁,将助力这里成为全国少有的县级高铁枢纽。

一桥飞架南北,天堑变通途。通苏嘉甬高铁带来的交通格局变化,对杭州湾南北两个县(县级市)的影响更大,这就是至今没有铁路的海盐和至今没有客运铁路的慈溪。

慈溪是名列全国百强县头部方阵的强市,早在上世纪九十年代就自筹资金兴建了浙江第一条地方铁路——货运专线的余慈铁路。不过一直让慈溪人抱憾的是,没有高铁。

据相关知情人透露,杭甬高铁兴建时,慈溪曾竭力争取设站,开始也争取了和邻居余姚共建余姚慈溪的方案,最后杭甬高铁落在离余姚边界几百米的余姚境内,定名为余姚北站。虽然眼下出入余姚北站的客流几乎一半是慈溪人,车站配套的公交线路相当部分也是为慈溪而设,但毕竟没有在县城内,离慈溪城区也有一些距离。

“慈溪要向现代化大城市发展,高铁是必备要素!”位于慈溪的宁波东得净水科技有限公司总经理李显伟关注到,前不久《2020中国人口普查分县资料》显示,慈溪入选中国105座大城市,高铁就显得更为必要。如今慈溪站就设在主城区北6公里的地方,一举圆了慈溪人的高铁梦。

而长久以来被杭州湾这道天堑所阻的海盐,也将被通苏嘉甬高铁带入高铁时代。这些年,海盐一直在积极推进铁路建设,没有一寸铁路的海盐,两年前就早早成立轨道交通建设指挥部,其对铁路的渴望和改善县城交通格局愿望可见一斑。

前不久,海盐自筹资金和平湖一起启动了沪盐城际铁路建设,意图直接接轨大上海,而更高级的通苏嘉甬高铁,无疑将加速海盐告别没有铁路的历史。未来,这里有望成为通苏嘉甬高铁、沪盐城际、杭海城际铁路海盐联络线的枢纽节点。

毫无疑问,长三角这条纵向大动脉,将让更多城市乘“铁”而起。

杭州湾跨海高速铁路大桥

跨海距离
长达
29.2公里

投资达
178亿元

建成后将是
世界上最长的跨海
高速铁路桥梁

通苏嘉甬高铁

构建宁波至
上海、苏州
“1小时交通圈”

构建嘉兴至
宁波、苏州
“半小时交通圈”

铁路全线
运营长度为
310公里

工程
总投资
1081亿元

建设工期
5年



海盐站设计效果图 通讯员 殷超 制图

联动更活跃 打造区域新增长极

交通走向,在很大程度上影响着产业布局和资源流向。就通苏嘉甬高铁而言,其放大的不光是长三角地区的“同城效应”,对长三角地区的人口流动、产业结构布局以及一体化发展产生也将重大影响。

“不仅是一条交通要道,还是重要的发展通道。”秦诗立解释,通苏嘉甬高铁沿线是江浙、长三角最重要的高新技术产业带、创新带,将有助于上海、苏州、宁波、嘉兴、南通,以及杭州、绍兴、无锡等城市更便捷地交流配置科技、人才、金融等资源要素,成为长三角产业布局优化与能级提升的重要纽带和新兴动能。

宁波已经开始期待了——通苏嘉甬高铁的建设,对宁波综合交通枢纽能级的提升,以及建设现代化滨海大都市具有重要意义。

“宁波将迎来新一轮人才、创新要素等资源交流,产业集聚和升级等战略机遇,以及区域间竞争关系的重塑。”宁波工程学院的高级工程师冷兆华分析。

乘交通之势而上,宁波是尝过甜头的。15年前,全长36公里的杭州湾跨海大桥贯通,从此拉开两岸经济腾飞的序幕。“近水楼台”的前湾新区更是借势腾飞,从引进吉利、大众两家整车车企,到顺势打造相关产业高地,再到形成产业链优势,成长为长三角经济发展速度最快的区域之一。

自杭州湾大桥通车以来,前湾新区已累计引进产业项目653个,总投资超5000亿元,其中累计吸引上海项目40余个、总投资超1200亿元。

不难理解,随着杭州湾跨海高速铁路大桥建设,“大桥时代2.0”开启,宁波都市圈与核心城市上海、南京都市圈、杭州都市圈、苏锡常都市圈的整体联动,势必更加活跃,宁波也将以在港口物流、智能制造等方面的优势,与更多城市实现高质量的“双向奔赴”。

生产净水机的李显伟,也明显感受到了这股“高铁风”。尽管城市级别不能与宁波同日而语,但是通苏嘉甬高铁打开的发展通

道,慈溪同样可以受益。“铁路不光为我们企业走出去打开了一扇窗,也为外面的技术、人才涌入慈溪打开了一扇窗。”李显伟说,上海、苏州、宁波等大城市的资源流入和交流,将有助于慈溪小家电转型升级,赢取更大的市场。

“强邻环伺”的嘉兴,亦能借势而起。从时空距离来看,通苏嘉甬高铁建成后,嘉兴至苏州、宁波的高铁时间分别由目前的1小时10分钟、1.5小时缩短为30分钟、35分钟,实现与长三角核心城市上海、杭州、宁波、苏州“半小时高铁圈”,长三角重要中心城市综合交通地位得到进一步强化。

嘉兴市发展规划研究院相关负责人告诉记者,通苏嘉甬高铁建成后,必将加快人流、物流、信息流、资金流等各种要素在更大范围内的涌动与汇集。嘉兴和宁波、苏州、无锡等长三角各具特色的万亿城市之间的联系也会更加热烈,这些“强邻”都是嘉兴可以尝试互联、协作的,比如苏州的生物医药产业、宁波慈溪的汽车产业、无锡的物联网产业等,便捷的交通也可以极大降低产业互动成本。

旅游经济,也将打开新局面。以海盐为例,位于杭州湾北侧的海盐,由于稍稍偏离沪杭、杭甬交通主动脉,多年来一直不通高铁,被称为“鲫鱼背上的城市”。游客前往当地得先坐高铁到嘉兴南站或者海宁西、桐乡站,然后再转乘大巴。随着通苏嘉甬高铁的建成,便利的交通将为铁路枢纽海盐带来源源不断的旅游流量,进一步激活当地旅游资源。

“我们将全力以赴提供项目建设要素保障,千方百计为项目建设创造良好环境,早日把通苏嘉甬高铁建成经得起实践和历史检验的满意之路、精品之路、发展之路。”开工仪式现场,通苏嘉甬高铁浙江省投资方代表、省交通集团党委书记、省交通集团董事长俞志宏充满期待。

“超级铁路”来了!11月30日,通苏嘉甬高铁浙江段和江苏段在同一天宣布开工。

通苏嘉甬高铁,一直热度不减,其为何能牵动众人的心?一则通苏嘉甬高铁造价高、建设难度大,需要跨越长江和杭州湾。更重要的是,作为长三角内为数不多的纵向高铁通道,通苏嘉甬高铁穿行于长三角核心区域,打破了长三角交通的固有格局,将成为区域经济发展的新增长极。

通江又达海 长三角地区有了关键“一竖”

通苏嘉甬高铁,联通的是江浙的四座城市——南通、苏州、嘉兴、宁波(甬城)。

项目起自南通市南通西站,跨越长江,经苏州市、嘉兴市后跨越杭州湾,经慈溪市后引入宁波枢纽,纵跨江浙两省。铁路全线运营长度为310公里,工程总投资1081亿元,建设工期5年,设南通西、张家港、常熟西、苏州北、苏州南、嘉善北、嘉兴南、海盐、慈溪、庄桥等10座车站。其中浙江段新建线路166公里,总投资627亿元,嘉善北、海盐和慈溪为新建站。

翻看地图会发现,通苏嘉甬高铁可谓通江达海,这也是整条铁路修建最困难之处,“超级铁路”之称由此而来。

其中,跨长江的难题已解决,江苏境内的沪苏通长江大桥已通车,预留了通苏嘉甬高铁的过江通道;跨越杭州湾可不容易,杭州湾是世界三大强潮海湾之一,水域海况复杂,施工面临潮差大、流速快、流向乱等恶劣条件,而待建的杭州湾跨海高速铁路大桥全长29.2公里,建成后将成为全世界最长的跨海高速铁路桥梁。

去年4月,大桥完成前期海上勘探作业时,中国铁建通苏嘉甬高铁项目总工程师张建就称:“该项目是超长的高速铁路桥梁集群工程,将创下多项世界纪录,对世界铁路桥梁乃至整个桥梁工程领域都具有里程碑意义。”

投入如此大的人力物力财力,值得吗?“纵向高铁通道,不但让浙江省的铁路网更加完善,这关键‘一竖’还将加速完善长三角轨道交通网络体系。”浙江省发改委相关负责人表示,项目建成后大大缩短宁波、嘉兴到上海、苏州、北京等地的出行时间,对支撑长三角打造成为新发展格局中的战略支点和枢纽具有重要意义。

放眼长三角铁路网,就会明白通苏嘉甬高铁的必要性。区域内,东西向铁路较为密集,沪宁轴已形成京沪、沪宁高速通道,正加快建设南沿江高铁、规划建设沪渝蓉沿江高铁;沪杭轴在沪昆高铁基础上,正加快推进沪苏湖高铁建设,规划建设沪乍杭铁路和沪杭城际铁路。

南北向路网布局则相对薄弱。苏锡常地区及苏北地区至杭州湾的杭州、嘉兴、宁波地区需绕行上海,甬台温地区至上海方向则需绕行杭州,旅客交流不畅,缺少一条南北向串联沿线城市与上海、杭州等中心城市的高速铁路。

正因此,这条“超级铁路”勾勒出的新景象,令人期待。据省发改委相关负责人介绍,项目建成后,将北连盐城至南通铁路、南接杭深铁路,串起南通、苏州、嘉兴、宁波这四座重要城市,并与沪宁城际、苏南沿江高铁、沪昆高铁等多条东西向高速铁路实现连通,形成长三角地区南北向快速高铁通道,上海至东南沿海地区的便捷高铁通道,密切苏锡常地区与杭州都市圈、东南沿海地区的快速联系。

放眼全国,通苏嘉甬高铁不光能完善浙江乃至长三角铁路网布局,还将在拉近东部沿海城市的时空距离上发挥作用。

“通苏嘉甬高铁今后将在更大范围和力度上助力我国沿海区域经济高质量发展。”浙江省发展规划研究院区域发展研究所副所长秦诗立说,这条通道是我国沿海高速铁路通道的重要组成部分,铁路北延将联通苏中苏北沿海地区,且与胶东半岛链接,南延将联通台州温州,且与厦门、潮汕、深圳链接。

也因此,通苏嘉甬高铁的头衔有很多——国家高速铁路网“八纵八横”中沿海高铁通道的重要组成部分,浙江省大湾区、大通道建设的标志性工程,浙江“交通强省”的十个千亿工程之一。

不过相比宏大的规划,现实的便捷更能触动人们的幸福神经。对沿线的老百姓来说,这份期盼已久的大事终于在年底前落地。可以想见,今后包邮区的出行之路,将更加通达。



位于宁波前湾新区的吉利极氪未来工厂 通讯员 虞昌胜 摄

浙报制图·陈仰东

